

Консультация для родителей «Воспитание вежливости у детей»

Подготовила воспитатель: Федорченко Ю.А

Как приятно слышать от своего крохи вежливые фразы: “Спасибо”, “Пожалуйста”, “Будьте добры”; видеть проявления благодарности в ответ на заботу! Чтобы ребёнок с раннего детства обучался вежливым словам и выражениям, необходимо их постоянное использование в речи окружающими людьми. Тогда малыш будет впитывать все, как губку.

Однако вежливость для детей заключается не только в заученных фразах, но и в тактичном поведении, которое также зависит от действий взрослых. Только своим собственным примером можно выработать у малыша хорошие манеры.

Чтобы воспитать ребенка вежливым, стоит придерживаться следующих рекомендаций:

Не отвечайте грубостью на грубость, не говорите постоянно ребенку, что он невыносимый, грубый и невежливый. Следите за своим поведением: в Вашей семье все должны обращаться к друг другу в доброжелательном тоне, употребляя вежливые слова и проявляя чуткость друг к другу.

Хвалите ребенка, когда он поступает правильно и проявляет вежливость в то или иной ситуации. За то, что был вежлив и терпелив, за то, что сдержался, когда младший отобрал у него игрушку, за то, что стоял в очереди, за то, что покинул детскую площадку после первой просьбы. Всегда используйте возможность достойно оценить поступки других членов семьи при ребенке: похвалить, поблагодарить, поощрить.

Научите ребенка чуткости. Он должен чувствовать другого человека и понимать, что ощущает этот человек в связи с какими-то поступками ребенка. Чуткости можно научить, объяснив, почему нужно уступать место в общественном транспорте пожилым людям, почему нужно делиться конфетами с домочадцами и т.д. Фразы могут быть такими: «Бабушкам и дедушкам тяжело стоять, у них болят ножки», «Конфеты, наверное, вкусные – мама и папа тоже хотят попробовать. Не хочешь угостить нас?».

С чего нужно начинать воспитание вежливости.

У многих родителей возникает вопрос, как научить ребёнка вежливости и хорошим манерам. Психологи говорят, что вежливость для детей начинается с “волшебных” слов. Уже с раннего возраста малышу необходимо объяснить, что в разных ситуациях нужно говорить: спасибо, пожалуйста, извините. Это первые слова вежливости, которые должен знать каждый ребёнок. Специалисты дают такие советы:

Не заставляйте заучивать фразы на автомате, старайтесь, чтобы он произносил их искренне.

Уделяйте внимание любым мелочам, за которые нужно благодарить. Обращайте внимание ребёнка, что говоря каждый раз слово “спасибо”, он учится быть благодарным; желая спокойной ночи или доброго утра, он сам заряжается позитивом.

Стоит объяснить крохе, что нужно считаться с правами других людей, не высказывать громко свои негативные мысли, сдерживать свои эмоции, заменяя их “волшебными” словами.

Учите малыша отстаивать своё мнение не криками и кулаками, а вежливым отношением к окружающим.

Как обучать детей вежливости дома.

Известно, что первые зачатки вежливости закладываются в семье. Практически правила вежливости для детей преподносятся близкими, а потом уже социумом. Ребёнок неосознанно копирует поведение своих родителей. Как ещё можно рассказать детям про вежливость? По советам специалистов используем детскую “азбуку вежливости”:

“Вежливые” игры

Игра – метод самый доступный для понимания и формирования у крохи необходимых навыков вежливости, так как является ведущей деятельностью в дошкольном возрасте. Наиболее эффективными в уроках вежливости для детей будут сюжетные игры: “Накормим куклу”, “День рождения мишки”, “Магазин”, “Купание куклы” и подобные им.

Например:

Возьмите куклу или плюшевого мишку, протяните его лапку и скажите: Здравствуй! Ребёнок протянет руку в ответ и ответит.

Передайте при помощи игрушки любой предмет и скажите: Пожалуйста, это тебе! Карапуз должен сказать: Спасибо!

Дети очень любят стишки, можно поиграть с игрушками, задавая вопросы про вежливость и хорошие манеры в стихотворной форме:

Кто из вас, проснувшись бодро,

“С добрым утром!” скажет твердо? (игрушки “отвечают” маминым голосом: это я, это я, это все мои друзья!)

Кто из вас, скажите, братцы,

Забывает умываться? (аналогично: это не я...)

У кого из вас в порядке,

Куклы, книжки, шоколадки? (игрушки отвечают)

Кто из вас в трамвае тесном

Уступает старшим место?

Кто из вас молчит, как рыба,

Вместо доброго “спасибо”?

Кто быть вежливым желает,

Малышей не обижает?

“Вежливые” загадки

Если встретился знакомый, хоть на улице, хоть дома – не стесняйся, не лукавствуй, а скажи погромче:... (Здравствуй).

Если просишь что-нибудь, то сначала не забудь, разомкнуть свои уста и сказать:... (Пожалуйста).

Если словом или делом тебе помог кто – либо, не стесняйтесь громко, смело говорить:... (Спасибо).

Говорить друзьям не лень, улыбаясь:... (Добрый день).

Друг другу на прощание мы скажем:... (До свидания).

Друг друга не стоит винить, лучше скорее всего... (Извинить).

Когда виноваты, сказать вы спешите:... (Прошу вас, пожалуйста, извините).

В чужой разговор никогда не вступай, и взрослых ты лучше... (Не перебивай).

Зазеленеет старый пенек, когда услышит:... (Добрый день).

Если друг встречает друга, жмут друзья друг другу руку. На приветствие в ответ каждый говорит:... (Привет).

Существует много добрых мультиков, которые можно просмотреть совместно с крохой, например, про Винни-Пуха, Чебурашку и др.

В культуре каждого народа обязательно есть и другие фольклорные формы, кроме сказок, которые также помогут закрепить правила вежливости для детей. Вы можете почитать пословицы про доброту и вежливость, малыши быстро их запоминают:

Про доброе дело говори смело.

Жизнь дана на добрые дела.

Не мудрен привет, а сердце покоряет.

Ласковое слово лучше мягкого пирога.

Как проживёшь, так и прослывёшь.

Пытаясь научить ребенка вежливости, необходимо дать ему понять, что каждый человек бывает неправ. И нужно уметь просить прощения за свои неверные поступки. Если Вы были неправы по отношению к ребенку, обязательно извинитесь. Только делайте это просто и легко, не нагнетая эмоций. Если Ваш ребенок никогда не слышал в свой адрес извинений, ему сложнее попросить прощения самому и вообще понять смысл этого действия. Извинение – это показатель того, что человек неправ и сожалеет об этом.

Не забывайте обращать внимание ребенка на ситуации, когда он был вежлив, и на те моменты, когда забывал говорить хорошие слова. Не ругайте за забывчивость, но поощряйте за вежливость.

Напоминайте ребенку о том, для чего нужна вежливость – ведь в цивилизованном мире жить намного приятнее, чем в том, где все друг с другом ругаются.

Как и большинство навыков, вежливость можно привить ребенку в процессе игры. Например, можно устроить чаепитие с куклами, и в процессе игры показывать, как необходимо вести себя, что говорить в тот или иной момент.

Никогда не ожидайте результатов сразу же. Продолжайте прививать ребенку хорошие манеры, и уже через пару недель будет виден результат. Но даже в этом случае не забывайте напоминать ему, что надо сказать в таком-то случае.

Будьте терпеливы, последовательны и вежливы, и тогда Ваш ребенок также станет вежливым!